

## **Posudek oponenta diplomové práce Lubora Štamberka „Prvý dodatek americké ústavy a vývoj jeho interpretace“**

Předmětná diplomová práce pokrývá zadané téma – autor se zabývá historií vzniku prvního dodatku Ústavy Spojených států amerických a poté popisuje vývoj jeho interpretace. Správně si všimá především rozhodnutí Nejvyššího soudu USA, jenž tuto interpretaci vytvářel rozhodující měrou.

Po popisu historie vzniku prvního dodatku se soustředí nejprve důkladněji na svobodu slova (s. 10 – 34), poté se věnuje svobodě tisku (s. 35 – 40).

Na s. 42 – 53 se úspěšně vypořádává s klauzulemi o zavádění náboženství (Establishment Clause) a o svobodném vyznávání náboženství (Free Exercise Clause), přičemž pojednání o klauzuli o zavádění náboženství je názornější. Lze jen přivítat kapitolu 4. 1. 3 pod názvem „Striktní separace versus akomodace“, která dává vhled do dvou základních přístupů k záležitostem svobody svědomí a postavení náboženských společenství v právním řádu USA.

Na závěr autor ještě dodává kapitolu „Petiční právo a svoboda shromažďovací“ (s. 56 – 58).

Práce je místy velmi čtivá a vychází z množství citací jednotlivých soudních rozhodnutí Nejvyššího soudu USA. Kladně lze hodnotit časté uvádění poznámek pod čarou (252).

Diplomant se však nevyhnul ani některým chybám. Především práce neobsahuje názor diplomanta na projednávanou problematiku. Jde spíše o popis jednotlivých soudních případů, nikoli o jejich vědecký rozbor. Ten mohl autor provést alespoň u několika případů.

Na konci práce lze spatřit krátký seznam literatury – obsahuje pouhých sedm položek. Seznam ostatních pramenů obsahuje pouhých osm položek. Autor by měl uvést přesné citace soudních rozhodnutí, která v textu hojně cituje, také na konci práce. Takto není na první pohled zřetelné, odkud diplomant čerpal.

Autor na začátku práce uvádí, že se mu „nepodařilo objevit žádnou ucelenou publikaci v českém jazyce“ (s. 4). To je jistě škoda – vždyť na katedře právních dějin PF UK bylo v nedávné době zpracováno několik diplomových prací na stejné téma. V češtině lze nalézt několik článků, které se problematikou jednotlivých svobod prvního dodatku zabývají. V čitárně právnické fakulty jsou umístěny mnohé americké časopisy i další knihy, obsahující články k předmětné problematice. Tam by bylo možné najít například rozdílná stanoviska autorů k jednotlivým soudním rozhodnutím Nejvyššího soudu a k některým z nich se po úvaze a uvedení argumentů připojit.

Jsem si vědom toho, jak obtížné je někdy získávání americké právnícké literatury. Myslím ale, že si autor měl s tím přeci jen dát více práce a nespoléhat se tolik na internetové zdroje.

Přes uvedené výtky doporučuji práci k úspěšné obhajobě.

V Praze 28. března 2007

---

JUDr. Záboj Horák, Ph.D.